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Биология   11 класс   школьный   этап   Всероссийской   олимпиады   школьников   2013
ЗАДАНИЯ 
школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии 
2013-2014 учебный год  11 класс
Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание)
	1. Тот факт, что у цветка ржи рыльца пестиков появляются после высыпания пыльцы, можно объяснить приспособлением к:
а) самоопылению           б) опылению насекомыми
в) опылению ветром       г) любому виду опыления
	+ 2. Зная особенности опыления цветковых растений, можно предположить, что их расцвет происходил:
а) параллельно с наземными животными
б) незадолго до появления животных
в) после появления наземных животных
г) намного раньше возникновения любых животных

	3. Однослойный шарообразный зародыш животных с полостью внутри называется:
а) гаструлой б) нейрулой  в) бластулой  г) бластомером
	4.Легкие и печень являются производными:
   а) энтодермы             б) энтодермы и мезодермы;
   в) эктодермы и мезодермы;     г) только мезодермы

	5. На какой стадии развития зародыша проводят кишечнополостные всю жизнь: 
а) зигота    б) бластула     в) гаструла      в) морула

	6.Происхождение крыла птицы от свободной передней конечности свойственной четвероногим позвоночным наглядно иллюстрируется на примере птенцов:
а) страуса   б) киви     в) гоацина     г) пингвина

	7. Кукушка подкладывает яйца в чужие гнезда, потому что:
а) ее птенцы слишком велики и их трудно прокормить
б) птенцы кукушки лучше защищены в чужих гнездах
в) птенцы кукушки не могут питаться гусеницами, которых поедает  взрослая  кукушка
г) у нее не развиты родительские инстинкты
	8. Дыхательный центр расположен в мозге:
а) спинном	
б) промежуточном    
в) продолговатом	
г) среднем


	9. Заболевание, вызываемое палочкой Коха: 
а) оспа
б) туберкулез
 в) грипп	 
  г) ангина
	10. Крестцовый отдел спинного мозга контролирует: 
а) коленный рефлекс;  б) отдергивание руки при ожоге; в) дыхательный рефлекс; г) сокращения сердца

	11. [image: Пикировка] На рисунке представлен агротехнический прием:
а) пасынкование;
б) мульчирование;
в) пикировка; +
г) стратификация

	12. Функции, характерные для лейкоцитов: 
а) перенос кислорода            
б) фагоцитоз 
в) перенос углекислого газа  
г) свертывание крови
	13. Примитивная кора головного мозга впервые появилась у:
а) рыб; б) земноводных; в) млекопитающих;
 г) рептилий

	14. Если теннисист — правша, то импульсы от мышц его правой руки поступают в: 
а) теменную долю, в правое полушарие; 
б) теменную долю, в левое полушарие; 
в) лобную долю, в левое полушарие; 
г) лобную долю, в правое полушарие
	15.  В условиях тропической Африки у капусты не образуются кочаны. Какая  форма изменчивости проявляется в данном случае?
а)  коррелятивная б) мутационная   
 в) модификационная      г) комбинативная


	16. Гюго де Фриз заметил появление новых форм у энотеры. Он описал одну   гигантскую форму растения, которая имела 28 хромосом вместо 14 Появление  такой формы - результат:
а)  комбинативной изменчивости   б) геномной мутации  
в) модификационной изменчивости  г) хромосомной мутации
	17. Обмен участками гомологичных хромосом во время их конъюгации в профазе   мейоза называется:
а) инбридингом  б) инверсией   в) кроссинговером г) дрейфом


	18. При изучении наследственности и изменчивости человека не применим   метод:
а) онтогенетический  б) генеалогический  в) биохимический
г) гибридологический  
	19. Почему близкородственные браки в популяциях людей нежелательны?
а) снижают комбинативную изменчивость
б) создают возможность перехода вредных рецессивных генов в гомозиготное состояние
в) приводят к увеличению вредных мутаций
г) потомство не жизнеспособно

	20.Земноводные, являясь холоднокровными животными с невысоким уровнем обмена веществ, ведут активную жизнедеятельность благодаря:
а) всеядности;   б) развитию с метаморфозом;   в) питанию только богатой белками животной пищей; +
г) способности к длительному пребыванию под водой



+Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 16 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 
	1. Назовите прогрессивные черты неандертальцев, отличающие их от древнейших людей
I) умение совместно и эффективно охотиться; II) умение поддерживать огонь; III) умение добывать огонь;  IV) умение использовать примитивные орудия; V) умение создавать примитивные орудия; VI) объем мозга 800 -1200 см³
а) I, II, III    б) I, III, V   в) II, III, V      г) I, II, V
	 2.  Какие из перечисленных факторов обеспечили развитие  
прямохождение?
I) стабилизирующая форма естественного отбора;   II) движущая форма естественного отбора;   III) стадный образ жизни; IV) мутационный процесс;
V) географическая и экологическая изоляция; VI) развитие мышления и речи.
а) I, II, III    б) I, III, V   в) II, III, V      г)  II, IV


	3. Семя состоит из:
I) эндосперма; II) семенной кожуры; III) зародышевого корешка; IV) зародышевого цветка; V) семядолей; VI) зародышевого побега; VII) осевого цилиндра
а) I, II, III,V,VI    б) II, III, V,VI   в) I, III, V      г)  I, II, IV,VI
	4. При половом размножении животных:
I) участвуют, как правило, две особи; II) половые клетки образуются путем митоза; III) исходными являются соматические клетки; IV) гаметы имеют гаплоидный набор хромосом; V) генотип потомков объединяет генетическую информацию обоих родителей
а) I, II, III,    б) II, III, IV,   в) I, IV, V      г)  I, II, IV+

	5. Свидетельством родства рыб и амфибий являются наличие у головастиков:
I) кожи, покрытой чешуей;  II) боковой линии;   III) трехкамерного сердца;
IV) жабр; V) 2 кругов кровообращения;  VI) 1 круга кровообращения
а) I, II, V,    б) II, III, IV,   в) I, IV, V      г)  II, IV, VI
	6.  Нисходящий ток веществ осуществляется:
I) по флоэме;    II) по ксилеме; III) от листьев к корням; IV) по трахеидам; 
V) ток органических веществ; VI)  по ситовидным трубкам; VII) от корней к листьям
а) I, II, V,    б) II, III, IV,   в) I, IV, V      г) I. III, V, VI

	7.  Выбрать имена ученых, внесших серьезный вклад в борьбу с инфекционными заболеваниями:
I) Ч.Дарвин;  II) И.П.Павлов;   III) Л. Пастер; IV) И.И. Мечников; V) И.М. Сеченов; VI) Р. Кох
а) II,IV,V   б) I,II,    в) II,V,VI; г) II,III,   д)  III, IV,VI


	8. Грибы, как и растения:
I) имеют хлоропласты; II) имеют клеточное строение; III) являются прокариотами;   IV) растут в течение всей жизни; V) являются эукариотами; VI) являются автотрофами.
а) I,II, III, б) II,IV,V   в) II,V,VI; г) II,III,  
д)  III, IV,VI


Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Укажите  вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание)
	1. Аккомодация  у человека происходит за счет изменения кривизны хрусталика.
2. В ротовой полости щелочная среда.
3. Сигналом для сбрасывания листьев является понижение температуры.
4. Пресмыкающиеся являются первыми истинно наземными животными.
5. Земноводные относятся к группе амниот.
6. Кишечнополостные в своем развитии остановились на стадии гаструлы.
7. Первыми вторично полостными животными являются кольчатые черви.
8. У покрытосемянных растений  эндосперм диплоидный.
9. У рыб плавательный пузырь является гидростатическим органом.
10. Волосы развиваются из энтодермы.
11. Чешуекрылые  насекомые имеют прямое развитие.
12. ДНК хранит информацию о первичной структуре белка
13.Особенности скелета человека, связанные с прямохождением: прямой позвоночник, грудная клетка округлая, сводчатая стопа.
14. К костям свободной нижней конечности человека относятся бедренные и тазовые.
15. Митохондрии и пластиды когда-то были самостоятельными прокариотическими организмами.+







Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10[1 задание 2 балла; 2 задание 2 балла; 3 задание 3 балла; 4 задание 3 балла]  

1. Соотнесите признаки классам ракообразных и паукообразных

	Класс
	Признаки

	1) Ракообразные
2) Паукообразные
	А) Органы выделения – зеленые железы
Б) Органы выделения- мальпигиевы сосуды
В) Органы дыхания – жабры
Г) Органы дыхания – легкие и трахеи

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



2. Соотнесите события в соответствии с фазами клеточного цикла

	Фазы митоза
	События

	А) Профаза
Б) Метафаза
В) Анафаза
Г) Телофаза

	1) Расположение хромосом по экватору, образование веретена деления.
2) Образование новых ядер
3) Расхождение хромосом к полюсам
4) Спирализация хромосом, исчезновение ядерной мембраны

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



3. Установите соответствие между характеристикой клеток крови человека и их видом

	Вид клеток
	Характеристика  

	1) эритроциты
2) лейкоциты
	А) транспортируют кислород и углекислый газ
Б) обеспечивают иммунитет организма
В) определяют группу крови
Г) образуют ложноножки
Д) способны к фагоцитозу
Е) в 1 мкл 5миллионов клеток



	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	




	

4. Установите соответствие между характеристикой мышечной ткани и ее видом

	Вид ткани
	Характеристика ткани

	1) поперечно-полосатая
2) гладкая
	А) сокращается очень медленно
Б) образует стенки кишечника
В) управляется соматической нервной системой
Г) имеет поперечную исчерченность
Д) состоит яз многоядерных клеток
Е) образует средний слой кровеносных сосудов



	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	










ОТВЕТЫ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады 
школьников по биологии 2013-2014 учебный год
11 класс
Максимум 61 балл
Задание 1. [20 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	в
	а
	в
	а
	в
	в
	в
	в
	б
	а

	11-20
	в
	б
	г
	б
	в
	б
	в
	г
	б
	в


Задание 2. [16 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1-10

	б
	г
	а
	в
	г
	в
	д
	б


Задание 3. [15 баллов]

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Правда "ДА"
	Х
	Х
	
	Х
	
	
Х
	
Х
	

	
Х
	
	
	Х
	
	
	Х

	Неправда  "Нет"
	
	
	Х
	
	Х
	
	
	Х
	
	
Х
	Х
	
	Х
	Х
	



Задание 4.  [мах. 10 баллов]
	


1. [мах. 2 балла]
	А
	Б
	В
	Г

	1
	2
	1
	2



2.  [мах. 2 балла]
	А
	Б
	В
	Г

	4
	1
	3
	2


3.  [мах. 3 балла]
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	1
	2
	2
	1



4.  [мах. 3 балла]
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	2
	2
	1
	2
	1
	2
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